

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. június 30. bel v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

nemzetközi gyorsposta-szolgálat

1985. június 30. - a magyar posta is bekapcsolódik július 1-től a nemzetközi gyorsposta-szolgálatba. a gyorsposta mint különleges szolgáltatás azt jelenti, hogy a külföldre szóló és onnan érkező küldeményeket minden más küldeménytől elválasztva külön kezelik a postai munkafolyamat minden fázisában, és a lehetőség szerinti leggyorsabb szállítási uton továbbítják. így válik lehetővé, hogy a légiposta szolgálatnál is gyorsabban jussanak el a küldemények a címzetthez.

gyorspostával küldhető mindenfajta írásos közlés: okmányok, okiratok, kéziratok, dokumentumok, információhordozók /magnesszalagok és mágneslemezek, lyukkártyák, hangszalagok, stb/ árucikkek, áruminták. ezt a szolgáltatást a vám- és devizajogszabályok betartásával 2 kiló súlyhatárig bárki igénybe veheti, két kilogramm felett pedig csak a légi csomagok feladására jogosult vállalatok, intézmények, valamint azok a magánfelek, akik a magyar nemzeti banktól a légi szállítás forintban történő kiegyenlítésére engedélyt kaptak.

a nemzetközi postai gyakorlatnak megfelelően a gyorsposta-küldemények minden iratán és a továbbítási eszközökön kék és narancsszínű csikozás hívja fel a figyelmet a soron kívüli kezelésre.

B4

bel

- 2 -

1985.06.30.

gyorsposta-küldemények feladhatók budapesten a 4., 62., és 72. számú postahivatalokban, vidéken pedig a debrecen 1. győr, 2., miskolc 1., pécs 1., és szeged 1. sz. postahivatalokban, és kézbesítésük is csak e városokba történik.

a gyorsposta-szolgáltatást a magyar posta elsőként a magyar-nszk forgalomban vezeti be július 1-től; a küldemények 48 órán belül eljutnak a címzetthez.

a postai egyezményektől függően a magyar posta folyamatosan más országokra is kiterjeszti az újfajta szolgáltatást.

a szolgáltatás igénybevételéről részletes tájékoztatást ad a posta július 1-től a 177-480-as telefonszámon, valamint a felsorolt postahivatalokban és a területileg illetékes postaigazgatóságok postaforgalmi osztályán. /mti/

bi/il sl ká cl
00.10 300685 2003

--

sb0002 4 130 mtib1002

csillagfoltok rejtélyes mozgásai /1. rész/

1985. június 30. - magyar csillagász a világon elsőként bizonyította: a távoli csillagok felszíni részei különböző sebességgel forognak: oláh katalin, a magyar tudományos akadémia csillagászati intézetének kutatója sok-sok adatból igazolta a csillagászok e feltételezését. az egyik nagyon fényes óriáscsillagot, az ugynevezett h k lacertaet vizsgálta a 60-as évek végétől önállóan, majd a 70-es évek végétől európai és amerikai csillagászokkal együttműködve. megfigyeléseikről időnként tájékoztatták egymást, mivel általában több szakember hosszú időn át végzett, sok-sok megfigyelése szükséges ahhoz, hogy a csillagászati jelenségek rejtélyeit megfejtessék.

saját és társai észleléseit értékelve számszerű adatokkal kimutatta: a csillagfelszín egyenlítői részei gyorsabban forognak, mint a pólusok közelében levők. meghatározott szélességi körök mentén a felszíni részek forgási ideje megegyezik e csillag és társa egymás körüli keringési idejével. e szélességi körök az ugynevezett együttrotáló sávok. ezt a bizonyítást azok a titokzatos foltok segítették elő, amelyek - miként korábban más csillagászok rámutattak - egyes csillagokon fellelhetők. a h k lacertaen észlelt két folt közül az egyik gyorsabban, a másik lassabban forgott. e különös jelenség arra készítette, hogy a csillag egész felületének

1A

bel

- 3 -

1985.06.30.

mozgását tüzetesen megfigyelje. az adatokat modellre vetítette, számítógépbe táplálta és így igazoltnak látta az ugynevezett differenciális rotációt, a felszíni részek különböző sebességű forgását. immár világossá vált, miért különbözik a két folt mozgásának a sebessége. az együttrotáló szélességi körök felett - tehát a pólus térségében levő folt - lassabban, míg az ez alatt levő, az egyenlítő közeli gyorsabban mozog.

másik jelentős felismerése: e csillagon levő két folt lassan közeledik egymáshoz. ez a két jelenség újabb támpont lehet a csillagok fejlődéstörvényeinek, tulajdonságainak, szerkezetének a megismeréséhez. hozzásegíti a kutatókat ahhoz, hogy válaszoljanak sokat vitatott kérdéseikre: a differenciális rotáció miként függ össze a csillagok mágneses terével, a csillagtárs körüli keringéssel, mi idézi elő a csillagfoltokat, ezek miként változtatják a helyüket, miért különböző a foltoknak és környezetüknek hőmérséklete, s megvilágíthatja a csillagok fényességének változására vonatkozó elképzeléseket is. /folyt. köv./

cl
00.11 300685 2415

--

sb0003 4 130 mtib1003

csillagfoltok rejtélyes mozgásai /2. rész/

a kutatások segítésére az intézet piszkéstetői állomásán még ez évben felszerelnek az egy méteres távcsőre egy korszerű, az intézetben kifejlesztett fotómétert, amellyel jobban megfigyelhetik a csillagok fényességét és változásait. a mért adatokból következtethetnek a csillagok felszínének, illetve a rajtuk lévő foltok hőmérsékletére. /mti/

me/il cl ká
00.11 300685 0414

3A

--

sb0004 4 160 mtib1004

baktériumok a növénytermelés szolgálatában

1985. június 30. - koordinációs bizottság alakult az mszmp csongrád megyei bizottságának kezdeményezésére a szegedi akadémiai bizottság, a helyi mtesz, valamint a szegedi kutatóműhelyek összefogásával a biológiai kutatási eredmények gyakorlati hasznosítására. a biológusokat, növény- és állattenyésztőket, környezetvédelmi és élelmiszeripari szakembereket tömörítő csoportja, hogy a kutatási eredményeket, az anyagi erőforrások összpontosításával mielőbb a termelés növelésének szolgálatába állítsa, új biotechnológiai eljárásokat honosítsa meg.

e cél érdekében a szegedi biológusok eredményesnek ígérkező kísérletekbe kezdtek azzal a céllal, hogy a humuszban szegény talajokon, különféle baktériumok munkára fogásával növeljék a terméshozamokat. a felhasználható baktériumok egy része a hus- és tejiparban keletkező, egyébként környezetszennyező melléktermékekből kis költséggel, gazdaságosan kinyerhető és elszaporítható. laboratóriumi kísérletek igazolják, hogy az ilyen mikroorganizmusokkal kezelt rossz talajokon is megfelelő terméshozamok érhetők el, mert a gyorsan elszaporodó baktériumok javítják a talaj szerkezetét, megkönnyítik a növények tápanyagfelvételét.

megoldották a kutatók a péti nitrogén művek hódmezővásárhelyi furfurool gyárában összegyűlt nagy mennyiségű környezetszennyező melléktermék - a furfuroolkorpa - hasznosítását is. a kukoricaszárból, csutkából, szalmából kivont ipari alapanyag, a furfurool kinyerése után ugyanis nagy mennyiségű korpa marad vissza, amelyet eddig semmire sem tudtak felhasználni. most bebizonyosodott, hogy ez az anyag, ha cellulózbontó baktériumokkal kezelik, kiválóan alkalmas talajtrágyázásra.

a kutatók kezdeményezték, hogy az élelmiszeripari üzemek közös beruházásaként hozzanak létre olyan fermentációs bázist, ahol a tej-, a sütőipar termelésében és másutt felhasználásra kerülő baktériumtörzseket szaporíthatnának el. foglalkoznak olyan közös laboratórium létrehozásával, ahol a lucerna- és a szójatermelés hozamait növelő nitrogénkötő rhisobium oltóanyagot állítanának elő a mezőgazdasági nagyüzemeknek. kísérleteket kezdtek biomasszából nyerhető etilalkohol, citromsav, valamint intermedierek gazdaságos gyártásának előkészítésére is. /mti/

déb/f kz cl ká
00.12 300685 2352

BA

--

sb0005 4 160 mtib1005

titkos alagut a majki kolostor alatt

1985. június 30. - titokzatos, történetileg és régészetiileg még tisztázatlan eredetű föld alatti folyosóra, illetve alagutra bukkantak a komárom megyei majkon az egykori remeterend, a kamalduli szerzetesek kolostora alatt. a felfedezés érdekessége, hogy a rejtélyes alagut mintegy öt emeletnyi mélységben a mindmáig fennmaradt hajnadi kolostor-kut oldalfalából nyílik.

a minden bizonnyal több évszázados építészeti emlék felfedezésének érdeme kulcsár emil miklós, tatabányai amatőr helytörténész nevéhez fűződik. ő ugyanis több mint egy évtizede kutatja a kamalduli kolostor történetét, ő javasolta, hogy az esetleges értékes leleteket rejtő kutat tárják fel.

az országos műemléki felügyelőség szakregészének irányításával és a tatabányai barlangkutatók segítségével eddig több mint száz méter hosszúságban sikerült az ősi kut víztelenítése után a mélyben húzódó alagutat feltárni. a föld alatti folyosót ismeretlen építői kézi szerszámokkal kemény homokkőbe vájták, az alagut oldalfalaiba piciny fülkéket, vélhetően a világítást szolgáló mécseshelyeket mélyítették. a „rejtekjárat” eredeti rendeltetése egyelőre még ismeretlen, hogy mi célból készült, hová vezet, azt majd csak a későbbi feltárással lehet tisztázni.

a további kutatás technikai, szervezési előkészületei most folynak, a teljes feltáráshoz ugyanis jó néhány nehézséget kell még leküzdeni. az alagutban ugyanis omlások nehezítik a továbbhaladást, nagy mennyiségű anyagot kell a mélyből felszínre szállítani. hátra van még a kut üledékének kitermelése is, aminek várható leletanyaga tisztázhatja a titkos folyosó kiképzésének korát és egykori rendeltetését is.

a tervek szerint az országos műemléki felügyelőség irányításával és a tatabányai barlangkutatók segítségével folytatódó feltárást az idei nyáron szeretnék befejezni. /mti/

ráb/wné/kz/cl ká
00.12 300685 1894

BA

--

1985.06.30.

sb0006 4 130 mtib1006

az országos béketanács elnökségének állásfoglalása

1985. június 30. - az országos béketanács állásfoglalást tett közzé abból az alkalomból, hogy befejeződött a béke és barátság hónapjának rendezvénysorozata. a dokumentum megállapítja: ezeket a heteket a béke ügyéért vállalt felelősség és nagyfokú cselekvőkészség, a fiatal nemzedék fokozott részvétele, a különböző kezdeményezések változatos sorozata jellemezte.

több száz gyűlésen, fórumon, beszélgetésen jutott kifejezésre, hogy hazánk békeszerető lakossága tisztában van a nukleáris háború szörnyű veszélyeivel s minden tőle telhetőt elkövet a pusztító világégés elhárítására. a béke fenntartásának korunkban megvannak a reális feltételei: azok a történelmileg kialakult nemzetközi erőviszonyok, amelyek a kelet-nyugati s ezen belül mindenekelőtt a szovjet-amerikai katonai egyensúlyra alapozódnak. ezt az egyensúlyt nem szabad és nem lehet megbontani.

messzemenő egyetértés nyilvánult meg mindazokkal a békés kezdeményezésekkel, amelyek célja, hogy az egyensúlyt a fegyverzetek minél alacsonyabb szintjén valósítsák meg és végleg felszámolják a fegyverkezési versenyt az egyenlő biztonság, a kölcsönös érdekek alapján. a magyar békemozgalom meggyőződése, be kell fejeznie a fegyverkezési hajszát földünkön, s meg kell akadályozni annak kiterjesztését a világra.

a „csillagháborús”, előkészületek fenyegetők: az egyesült államok nemcsak a fegyverkezési verseny minden eddiginél költségesebb és veszélyesebb ágazatát nyitná meg, de kockáztatná a genfi tárgyalások folytatását is.

mint olyan nép, amely európa szívében él és sok keserű történelmi tapasztalattal rendelkezik, sikraszállunk a felhívás megállapításai mellett, hogy a helsinki folyamatban részt vevő országok mondjanak le a katonai erő alkalmazásáról, s földrészünket tisztítsák meg a nukleáris és vegyi fegyverektől.

az obt állásfoglalása végül hangsúlyozza: a békehónap sikeres akciósorozata végetért, de folytatódnak a békéért való kiállítás és küzdelem hétköznapijai. a magyar békemozgalom a jövőben is mindent meg kíván tenni a háború elhárításáért, a békés viszonyok térhódításáért, valamennyi békeszerető erő cselekvő egységéért, határainkon kívül és belül. /mti/

di/an cl ká
00.13 300685 2245

BA

-.-

1985.06.30.

sb0007 4 150 mtib1007 /közönségszolgálat/

kedden lottó jutalomSORSOROLÁS

1985. június 30. - a sportfogadási és lottó igazgatóság július 2-án, kedden tartja a lottó júniusi jutalomSORSOROLÁSÁT, amelyen a 26. játékhét szelvényei vesznek részt. a húzáson összesen 1.290 tárgynyereményt sorsolnak ki. főnyeremények: lada 1200 s, dacia 1310 és polski fiat 126 típusu személygépkocsi.

az igazgatóság sorsolási naptára szerint július 5-én mosonmagyaróváron, 12-én mezőtúron, 19-én harkányban, 26-án pedig poroszlón húzzák a lottó esedékes heti nyerőszámaikat. a havi jutalomSORSOROLÁST július 30-án tartják budapesten./mti/

kf/sl/cl ká
00.14 300685 0601

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

olasz fagyalt nádudvarról

1985. június 30. - befejeződtek a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet saját kivitelezésben épült tej- és jégkrémüzemének műszaki próbái. az új üzemben a legkorszerűbb speciális készítmények előállítására alkalmas olasz gépsorokat szereltek fel. a napi 50 ezer liter tej feldolgozására tervezett üzem két részből áll: az egyikben a tejet dolgozzák fel, a másikban az olasz mark cégtől vásárolt korszerű automata gépsorokon jégkrémet és különféle fagyaltokat készítenek. a gyártás a jövő hónap elején kezdődik olasz receptek szerint. /mti/

szü/éva/kz/cl ká
00.14 300685 0606

BA

-.-

sb0009 4 150 mtib1009 /közönségszolgálat/

pécsi nosztalgia gőzös

1985. június 30. - a pécsi ipari vásár idején, július 1-től 14-ig nosztalgia gőzös közlekedik pécsről pécsváradra. a vonat pécsről 15 órakor, vissza pécsváradról 16.50 órakor indul; menetideje 50 perc.

a gőzösrre a menettérti jegy ára 60 forint. az uti program érdekessége, hogy a pécsi nemzeti színház művészei szórakoztatják az utasokat, pécsváradon pedig, az állomás épületében zengővárkonyi szőttés kiállítás és vásár lesz. /mti/

kf/cl ká
00.15 300685 0487

..-

sb0010 4 150 mtib1010

baranyai bőrösök együttműködése

1985. június 30. - kölcsönös előnyöket nyújtó kapcsolataik szorosabbra fűzésével bővítik együttműködésük körét baranya bőr- és bőrfeldolgozóipari vállalatai és szövetkezetei. a megye 9 - évszázados hagyományokkal és felbecsülhetetlen értékű szakmai tapasztalattal rendelkező - bőripari cégének szakemberei a közelmúltban kötött megállapodásukra alapozva öt évre szóló közös munkatervet dolgoztak ki. elhatározták többek között, hogy a jövőben rendszeresen tartanak tapasztalatcseréket a hazai és a külföldi piaci viszonyokról, a gyártás- és a gyártmányfejlesztés irányairól, segítséget nyújtanak egymásnak a termelés, szűk keresztmetszeteinek, tágításához, közreadják ujitási és hulladékhasznosítási eredményeiket, együttesen szerveznek szakmai tanfolyamokat és továbbképzéseket, közösen lépnek fel az ágazat termékeit bemutató kiállításokon, szakvásárokon.

a baranyai „bőrösök”, kézfogása már kézzel fogható eredményeket is hozott. a pécsi bőrgyár, illetve a hunor kesztyű és bőrruházati vállalat például anyagilag ösztönzik a közös gyártmányfejlesztésen munkálkodó dolgozóikat. a szigetvári cipőgyár a hunor siklósi üzemének adott segítséget a cipőfelsőrész készítés betanításához. a pécsi kesztyű- és bőrdíszmüipari szövetkezet bér munkát vállalt a hunor számára, amaz pedig kesztyűbéléseket készített partnerének.

BA

a tervek szerint az együttműködő vállalatok, szövetkezetek üzletet is nyitnak saját termékeik árusítására. a híres baranyai bőripar vállalatai és szövetkezetei az eddigiektől eltérően az idei pécsi ipari vásáron már együtt mutatják be ujdonságaikat. /mti/

kász/kz/cl ká
00.15 300685 1650

..-

sb0011 4 180 mtib1011

száztizenöt új lakás

1985. június 30. - száztizenöt új lakás készült el mosonmagyaróvár épülő új központjában, s megkezdődött a lakók beköltözése. a kétszobás, két szoba hálós, valamint két, plusz két félszobás lakások többségét fiatal és több gyermekes házaspárok kapták. a lakásvásárláshoz munkahelyüktől 50, illetve 100 ezer forintos támogatásokat kaptak.

a 35 ezer lakosu iparvárosban az ország egyik legszebb fekvésű, modern városközpontját alakítják ki. a mosoni-duna ligetes partja mentén felépülő centrumban már több mint ezer lakás készült el, számos közintézménnyel, szolgáltató és kereskedelmi létesítménnyel, üzlettel, szállodával együtt. a következő években további 500 lakást építenek, s ezzel teljesen befejeződik mosonmagyaróvár új központjának kialakítása. /mti/

cser/sza/kz/cl ká
00.16 300685 0821

BA

..-

bel

- 10 -

1985.06.30.

sb0012 4 150 mtib1012

a hódiköt Leányvállalata

1985. június 30. - Leányvállalatot hozott létre az eddigi ilyen rendeltetésű műhelyek, munkaerők, eszközök összevonásával a hódmezővásárhelyi divat kötöttárugyár. kilenc gyára és gyáregysége együttesen 800 millió forint értékű állószerkezetek, épületeinek, gépeinek hatékonyabb karbantartása, javítása lesz a feladata. az új kisvállalat minden dolgozója anyagilag érdekelt abban, hogy az anyavállalattól kapott feladatokat pontosan, határidőre megoldja, s tevékenysége minél jövedelmezőbb legyen. az utóbbi érdekében a lakosságtól is vállalnak különféle megrendeléseket - villanyszerelést, vízvezetékszerelést, épületgépészeti, valamint áruszállítási, rakodási és kommunális munkákat. /mti/

dob/kz/cl ká
00.17 300685 0745

--

sb0013 4 130 mtib1013

kis sportcentrum készthelyen

1985. június 30. - az év minden szakában vendégeket vonzó és marasztaló kis sportcentrumot alakítanak ki készthelyen, a helikon szállónál. a tavaly felavatott, 25 méteres, négy pályás fedett uszoda, valamint az azzal egy épületben levő kondicionáló terem, bowling pálya és szauna után ugyanis befedik a balaton-parti város legdrágább hoteljének két tenispályáját is. a teniszezés mellett kosár- és röplabdázásra, valamint ugyanevezett mini futball-mérkőzésekre is alkalmas játéktér fölé jó időben eltávolítható graboplast-fedél kerül. az egész évben használható, mintegy 20 millió forintba kerülő létesítményben a tervek szerint gyűléseket és könnyűzenei koncerteket is rendeznek majd. avatására szeptember elején, a nemzetközi veterán teniszverseny alkalmából kerül sor. /mti/

tas/kné/kz/cl ká
00.17 300685 0841

--

bel

- 11 -

1985.06.30.

sb0014 4 170 mtib1014

fáznak a fácáncsibék

1985. június 30. - az átlagosnál lényegesen nagyobb arányban pusztulnak az idén a kiscsákok szolnok megye határában. a néhány napos pelyhes jószágok a nedves, sáros földeken, a vizes fűben, gabonában hamar átáznak, megfáznak s elpusztulnak. a megye vadásztársaságai ebben a helyzetben mesterséges keltetéssel próbálják ellensúlyozni a veszteséget. az abádszalóki fácánoskert nagy teljesítményű korszerű gépeivel negyedmillió fácánt keltetnek, s ezeket csak akkor engedik szabadon, ha annyira megerősödtek, hogy betegség veszélye nélkül át tudják vészteni a hűvös időjárást. a fácántojásokat a mezőn, többségében a lucernatáblákon gyűjtik össze. /mti/

end/kz cl
00.18 300685 0697

--

sb0015 4 130 mtib1015

kamarazenekari estek

1985. június 30. - hétfőn a corelli kamarazenekar koncertjével megkezdődik a nyári hangversenysorozat a pest megyei tanács diszudvarán.

a július 1-i, első kamarazenekari est műsorán corelli d-dur concerto grossoja, naudot tekerőlantra irt c-dur versenyműve, bach e-dur hegedűversenye, vivaldi két fuvolára irt c-dur versenyműve és bach d-moll verseny két hegedűre című darabja szerepel. a további koncertek programjában a magyar kamarazenekar szerenádestjét, a budapesti fuvósegíttés hangversenyét valamint a liszt ferenc kamarazenekar hangversenyeit hallhatja a közönség. /mti/

kp/mz cl
00.18 300685 0632

BA

--

sb0016 4 130 mtib1016

kutyaparádé készthelyen

1985. június 30. - országos kutyakiállítást rendezett vasárnap készthelyen a magyar ebtenyésztők országos egyesületének zalaegerszegi szervezete. a több ezer nézőt vonzó parádé színhelye az agrártudományi egyetem sportpályája volt, ahol mintegy 500 kutyát minősítettek a bírák. a magyarok mellett csehszlovák, jugoszláv, ndk-beli, olasz és osztrák ebtenyésztők is felvezették kedvenceiket. a külföldi résztvevők között jónéhány sokszoros nemzetközi bajnok, sőt még ugynevezett világgyőztes is akadt. összesen csaknem 40 fajta képviselői, köztük juhász- és pásztor-, illetve vadász- és elhozó kutyák, kopók és tacsók vetélkedtek. a kiállítás legszebb kutyája cím nyertesének, valamint az egyes kategóriák első helyezetteinek gazdái értékes díjakkal térhettek haza.

a méltán nagy közönségsikert aratott egésznapos bemutató záróprogramja volt a hazánkban először megrendezett kynológiai nyári egyetemnek, amelyre - a tervek szerint - ezután minden évben sor kerül készthelyen. /mti/

tas/il
09.43 300685 1029

--

sb0017 4 160 mtib1018

országos vasutas énekkari találkozó

1985. június 30. - vasárnap véget ért szolnokon a iv. országos vasutas énekkari találkozó. a kétnapos seregszemlén 11 vasutas kórus - férfi és vegyeskar - szerepelt és szólaltatott meg klasszikus kórusműveket, forradalmi és munkásdalokat, népdalokat.

a tiszaparti megyeszékhely dalosünnepén olyan neves, nagy multu kórusok léptek fel, mint a szolnoki MÁV járműjavító száztizéves évfordulójához közeledő férfikara, a miskolci Erkel Ferenc férfikar, a debreceni MÁV egyetértés kórusa, a záhonyi vasutas vegyeskar. ezúttal külföldi együttes is szerepelt: az nszk-beli neu-isenburg-i vasutas kórus.

a kétnapos találkozó közös hangversennyel ért véget. a vasútállomás előtti jubileumi téren a 11 kórus mintegy félezer dalosa együttes énekléssel bucsuzott a vendéglátó várostól. /mti/

end/end, ká/mz ká
11.08 300685 0861

BA

--

sb0018 4 180 mtib1019

öreg várak ifju városai

1985. június 30. - siklóson vasárnap véget ért az „öreg várak ifju városai”, elnevezésű háromnapos eseménysorozat. a találkozón részt vett hat kisváros - kapuvár, kisvárd, sárospatak, sárvár, siklós és szigetvár - művészeti együttesei 15-15 perces műsorral adtak ízelítőt lakóhelyük ének-zene és tánc kulturájából. a városok vezetői az újabb találkozó programját beszélték meg egymással.

a kisvárosok szorosabb együttműködésének gondolata 1981-ben született meg, s azóta minden nyáron más-más helyen rendezik meg az „öreg várak ifju városai”, programját. a hat település leginkább szembevethető azonossága a gazdag történelmi mult és a középkorból fennmaradt vár, amely körül kialakult a mai város. hasonló a lélekszámuk és megközelítően ugyanabban az időben kapták meg, illetve kapták vissza a városi jogállásukat. de a multnál is erősebb szállal köti össze őket jelenlegi törekvéseik, gondjaik és feladataik, amelyeknek megoldásában segítik egymást.

a siklósi volt a sorban az ötödik találkozó, a következő helyszín a vas megyei sárvár lesz. az összejövetelek programjában várospolitikai megbeszélések, szakmai tapasztalatcserék, szellemi vetélkedők, kulturális és sportműsorok szerepeltek, illetve szerepelnek. /mti/

igó, ká/mz ká
11.10 300685 1281

--

sb0019 4 150 mtib1020

országos vágathajtási rekord Lyukóbányán

1985. június 30. - országos vágathajtási rekordot ért el június hónapban Lyukóbányán az ivancsó zoltán vezette harmincnégy tagu, móríc zsigmond nevet viselő szocialista brigád. ivancsó zoltánék kiválóan szervezett folyamatos munkával, s a magyar gyártmányu f-8-as típusu elővájógép kapacitásának maximális kihasználásával harminc nap alatt ötszázötven két métert és 90 centimétert haladtak előre a három és fél-négy méter átmérőjű szelvényben. a vágatot hatvan centiméterenként elhelyezett, ugynevezett „th”, rendszerű biztosítással építették.

a most készülő Lyukói vágat ezerhatszáz méter hosszúságú lesz, s az 1986-ban induló új frontfejtés szállítóvágatának szerepét tölti majd be. /mti/

bas/mz ká
11.14 300685 0767

BA

--

sb0020 4 170 mtib1021

őrségi ünnepségek

1985. június 30. - vasárnap egésznapos gazdag programmal fejeződtek be az őrségi napok. az idén az ötödik alkalommal rendezték meg a megye jellegzetes tájegységének ünnepi napjait a terület védelmének, fejlesztésének elősegítésére létrehozott őrségi baráti kör tagjai, munkahelyi kollektívák, szocialista brigádok.

vasárnap a hegyhátszentjakabi vadása-tavon az őrségi kupa horgászversenyét rendezték meg, amelyen az ország minden részéről indultak horgászcsapatok. pankaszon ezen a napon tartották meg a hagyományos péter-pál napi bucsut. őrszentpéteren és hegyhátszentjakabon vas megye legjobb folklór együttesei mutatkoztak be.

az ünnepi napok alatt táj-, környezet- és természetvédelmi bélyegkiállítást láthattak az érdeklődők. alkalmi postahivatal működött és alkalmi bélyegzőt használtak. az eseményre levelezőlap jelent meg az őrségi védett szert ábrázoló képpel, valamint boríték, amelyen a szoknyás harangláb és a veleméri műemléktemplom látható.

/mti/
lér/hné/il ká
11.28 300685 1020

--

sb0021 4 150 mtib1023

téglagyártási műszak

1985. június 30. - a somogy-zala megyei téglaiipari vállalat tizenöt gyárának dolgozói a szocialista brigádok kezdeményezésére havonta két szabadszombaton és vasárnap is folytatják a téglagyártást a téli termelés kiesés pótlására, a hétvégeken hatszáz fizikai dolgozó /az összes dolgozói létszám fele/ vesz részt a termelőmunkában. így volt ez június utolsó hétvégi műszakján is. az öt korszerű és a tíz hagyományos gyárban a két nap alatt mintegy kilencszázezer nyerstéglát állítottak elő, s ugyanannyi égetett téglát került ki a kemencékből.

az első félévben két és fél millió téglával sikerült a tél okozta kiesést csökkenteni. /mti/

káp/hné,/il ká
11.33 300685 0696

BA

--

sb0022 4 160 mtib1025

tehetséggondozó szaktáborok

1985. június 30. - tehetséggondozó természettudományos szaktábor nyílt vasárnap a balaton déli partján, az express balatonszemési nyaralótelepén.

a somogy megyei művelődési központ szervezésében a megye általános és középiskoláiban tanuló legtehetségesebb háromszáz diák kétszer egyhetes turnusban négy - számítástechnika; kémia, biológia, egészségügy; matematika, fizika, csillagászat; földrajz, geológia, környezetvédelem - szakcsoportban gyarapíthatja ismereteit, szaktanárok irányításával. /mti/

káp/hné/il ká
12.24 300685 0562

--

sb0023 4 160 mtib1026 /felhasználható 20 órától !/

tarhosi kórusverseny

1985. június 30. - vasárnap este eredményhirdetéssel és ünnepi diszhangversennyel zárult a tarhosi kórusverseny, amelyen kilenc énekkar vetélkedett az értékes díjakért. gulyás györgy tarhosi díját és a zeneművészeti szövetség különdíját a pécsi janus panonius tudományegyetem női kara kapta /karnagy jobbágy valér/. az idén két tarhosi díjat adott ki az adományozó, így szintén tarhosi díjas lett a debreceni kölcsey leánykar /karnagy tamási lászló/. békés város nagydíját a budapesti szilágyi erzsébet gimnázium leánykara /karnagy csik miklós/, a művészeti alap zenei szakosztályának díját pedig a békéscsabai bartók béla zeneművészeti szakközépiskola leánykara /karnagy rázga józsef/ nyerte.

a tarhosi zenepavilonban megtartott záróest befejezéseként a kastélykertben az összesített kar gulyás györgy vezényletével kodály ,,a magyarokhoz,, , és bach ,,ragyogva tűz a napsugár,, című művét énekelte.

a békés-tarhosi zenei napok utolsó napján, vasárnap ismét megrendezték a legendás énekiskola volt növendékeinek találkozóját.

/mti/
sam,/il ká
12.31 300685 1092

BA

--

sb0024 4 160 mtib1027

kisplasztikai biennálé pecsett

1985. június 30. - a pécsi galériában vasárnap megnyílt a ix. országos kisplasztikai biennálé. hetvennél több kiállító mintegy 170 munkáját láthatja a közönség. közöttük nemcsak szobrászok vannak, hanem más képzőművészeti ágak képviselői is, ennek megfelelően igen változatos, sokszínű a tárlat anyaga. többen most először szerepelnek a pécsi kisplasztikai seregszemlén.

ez alkalommal vették át a biennálé díjait a legjobb művek alkotói. az első díjat a kőszegi tornay endre andrás, a második díjat a budapesti gulyás gyula, a harmadik díjat az ugyancsak budapesti kaubek péter kapta. a magyar népköztársaság művészeti alapjának különdíját kalmár jánosnak ítélte oda a zsűri, a képző- és iparművészeti lektorátus különdíja szabó tamásé lett, a baranyai alkotótelepek különdíját szöllősy enikő nyerte, míg a mecseki ércbányászati vállalat által felajánlott különdíjat bakos ildikó kapta.

a tárlat augusztus 25-ig látható a galéria széchenyi téri kiállítótermében. /mti/

igó, /il ká
12.32 300685 1038

-.-

sb0025 4 180 mtib1028

élénk idegenforgalom a velencei-tónál

1985. június 30. - ebben a hónapban a mostani hétfőn volt első ízben igazi nyári idegenforgalom a velencei-tónál. benépesültek a kempingek, s szép számmal érkeztek a strandolni vágyó vikendezők is a tóparti üdülőtelepekre. a táborokban - a velencei panoráma, valamint a két agárdi kempingben - még mindig nincs ugyan telt ház, de a sátorhelyek kétharmada elkelt vasárnapra. a vikend második napjára benépesültek a strandok is. a legtöbben csak napoztak, de annak ellenére, hogy a víz hőmérséklete alig érte el a husz fokot, sokan - főként a hűvösebb tengerekhez szokott külföldiek, - fürödtek is.

telt ház volt a velencei ifjusági üdülőközpontban. az új, korszerű bázison hétszázán sátoroztak, töltötték pihenéssel a hétfőt. /mti/

dáv/dáv, /il ká
12.34 300685 0808

BA

-.-

sb0026 4 170 mtib1029

gyümölcsárudák az országutak mentén

1985. június 30. - pirosló, nagyszemű cseresznyét, frissen szedett őszibarackot, meggyet, ribizlit, paprikát, paradicsomot kínálnak az utazóknak a fejér megyei országutak mentén ismét megnyitott alkalmi gyümölcsárudákban. hagyomány már, hogy nyaranta a falusi porták előtt árusítják a kiskertek termését. egyes falvakban, így cecén, vajtán szinte minden ház előtt vásárolhatnak friss zöldséget és gyümölcsöt az arra járók. sok helyen becsületkasszával működik a konyhaszékre, kis asztalra telepített áruda, a háziasszony kora reggel zacskókba rakja az aznapi árusítani valót, megjelöli az árat, s este csak megszámlolja a dobozában összegyűlt pénzt.

az alkalmi gyümölcsboltoknak nagy sikerük van, ugyanis olcsóbb s frissebb gyümölcsöt árusítanak, mint az üzletek, azonkívül a hétfőn is egész nap „nyitva tartanak”,.

a hét végén egyébként valóságos gyümölcsdömping volt fejér megyében. a melegebbre fordult időjárás hatására ugyanis egyszerre érett be a cseresznye, a meggy, az egres, a ribizli és az őszibarack, s így, hogy a termés ne menjen veszendőbe, sokan még vasárnap is szállítottak a piacokra. a székesfehérvári piac például a hétfőre második pihenőnapján is hétköznapi képet nyújtott, rendkívüli bőségben kínálták a kiskertek frissen szedett termését a várost járó turisták nagy örömeire. /mti/

dáv/dáv, /il ká
12.36 300685 1384

-.-

sb0027 4 180 mtib1030 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. június 30. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 12 órakor: tovább melegszik az idő.

észak-északnyugat-európában, valamint a szovjetunió európai területének nagy részén a ciklonok erősen felhős, széles, gyakran esős időjárást okoznak. szárazföldünk nyugati és középső részén magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. ezeken a területeken változóan felhős az ég, néhány záportól eltekintve száraz az idő. hétfő estig a kárpát-medencében tovább melegszik az idő.

BA

hazánkban szombaton az északnyugati országrészben 5, 8 máshol 8, 15 órán át sütött a nap. elszórtan volt eső, zápor, a lehullott csapadék mennyisége sehol sem érte el az 5 mm-t. a hőmérséklet napközben általában 20, 25 fokig emelkedett. vasárnapra virradóra szeszélyes területi eloszlásban 8, 16 fokig hűlt le a levegő. vasárnap délelőtt az északkeleti megyékben tulnyomóan felhős volt az ég, néhány helyen gyenge zápor is előfordult. az ország többi részén jobbára napos idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az erősen felhős helyeken 16, 20 máshol 20, 24 fok között váltakozott.

a balaton vízének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 17,0 fok volt, a sokévi átlagnál 3,3 fokkal alacsonyabb. vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mbar, alig változik.

előrejelzés az ország területére hétfő estig:

időnként megnövekszik a felhőzet, szórványosan kell számítani záporra, néhány helyen zivatarra. a gyenge változó irányú szél napközben megélénkül a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10, 15, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 24, 28 fok között valószínű.

előrejelzés budapest területére hétfő reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet, zápor, esetleg zivatar is lehet a gyenge változó irányú szél kissé megélénkül a hőmérséklet este 21 órakor 19, hajnalban 13 fok körül várható.

előrejelzés a balaton térségére vasárnap estig:

a gyenge változó irányú szél kissé megélénkül időnként megnövekszik a felhőzet, futó zápor lehet. néhány óras napsütésre lehet számítani. a hőmérséklet csúcserő 24, 25, késő este 19, 20 fok körül valószínű.

a tó vize délután 19 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél 375 cm, a víz hőmérséklete 15,8 fok. /mti/ il ká
13.02 300685 2517

BA

--

ub0028 4 170 mtib1031

kinyitott a szegedi tiszai partfürdő

1985. június 30. - csaknem kéthónapos késéssel nyitotta meg kapuit a szegedi tiszai partfürdő, amit más években május 1-én szoktak birtokba venni a strandolók. a folyón levonult árhullám, a tartós és magas vízállás okozta a késedelmet.

a tiszta három héttel ezelőtt ugyan visszatért medrébe, de teljesen átáztatta a partfürdő területét és nagymennyiségű iszapot hagyott vissza. ettől meg kellett tisztítani a termálvizű medencéket is. a szegedi vízművek és fürdők dolgozói ezenkívül újrafestették a kabinsorokat, megtisztították a területet, virágokat ültettek és így vasárnap már teljes szépségében fogadta sokezer vendégét az ujszegedi oldalon lévő partfürdő. /mti/
tób/tób,/il ká
13.54 300685 0740

--

sb0029 4 150 mtib1032

vasárnap borsóműszak

1985. június 30. - borsóműszakot tartottak vasárnap a szegedi konzervgyárban. a kedvezőre fordult időjárás jóvoltából a kora reggeli óráktól egész nap folyamatosan érkezett a kicsépelte zöldborsó a partnergazdaságoktól. a billenő platós járművek percek alatt ürítették át a gyűjtő aknába hasznos terhüket és indultak vissza a következő szállítmányokért.

amnyi áru futott be vasárnap a földekről, hogy mind a négy gyártó vonalat üzembe helyezték. munkaerőben sem volt hiány, mert az irodai dolgozók közül is sokan a gépek mellé álltak segíteni. az igazi nagy szezon most kezdődött, s ilyenkor nem lehet várakozni, mert a zsege borsó vesztene minőségéből.

a fajtákat, illetve a vetés idejét úgy választották meg a partnergazdaságok, hogy szakaszosan érjen be a borsó, így folyamatos a szállítás. naponta már mintegy 40 vagon készárut állítanak elő.

a feldolgozással egyidejűleg kezdték meg a kiszállítást, az exportot. vasárnap is indultak zöldborsó konzervvel megrakott vagonok a szovjetunióba. /mti/
tób/tób,/il ká
13.55 300685 1070

BA

--

sb0030 4 160 mtib1033 /felhasználható 16 órától/

országos grafikai tárlat

1985. június 30. - a makói józsef attila muzeumban vasárnap országos grafikai tárlatot nyitottak meg azoknak^u művészeknek az alkotásaiból, akik tavaly nyáron a makói városi tanács meghívására három hetet töltöttek a maros-menti művésztelepen.

16 grafikusnak mintegy hatvan műve szerepel a július 31-ig nyitva tartó kiállításon. az alkotások a természeti környezet és az ember kapcsolatát, illetve az azokhoz fűződő gondolatokat fejezik ki.

a megnyitó ünnepségen a városi tanács díjait sarró ferenc, makó tanácselnöke adta át 3 budapesten élő művésznek: baranyai andrásnak, kónig frigyeshnek és veszely ferencnek.

az ideai meghívás alapján tizenhat művész érkezett makóra vasárnap. a budapesten, szentendrén és szegeden élő grafikusokat szintén három hétig látja vendégül a művésztelep. /mti/
tób/tób,/il ká

13.57 300685 0861

--

sb0031 4 130 mtib1034

mártirokra emlékeztek sopronban

1985. június 30. - a náci koncentrációs táborok mártirjaira emlékeztek vasárnap sopronban, az izraelita temetőben lévő emlékműnél. több mint 1600 soproni zsidó származású, férfi, gyermek és asszony vesztette életét a náci haláltáborokban. a megemlékezést követően koszorukat, virágokat helyeztek el a mártirok emlékművének talapzatán. /mti/

cser/il ká
13.59 300685 0397

BA

--

sb0032 4 160 mtib1035

magyar- finn testvérvárosi konferencia

1985. június 30. - vasárnap debrecenben befejeződött a iii. magyar- finn testvérvárosi konferencia kétnapos eseménysorozata. a találkozón a hazafias népfront, a magyar urbanisztikai társaság és debrecen város tanácsa meghívására magyar városokkal testvéri kapcsolatokat ápoló tizenhét finn város, budapest és helsinki fővárosok, valamint a finn városok szövetsége és a finn-magyar társaság képviselői vettek részt.

a zárónapon dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke a képviseleti szervek szerepe a várospolitikai alakításában, címmel tartott előadást. részletesen szólt azokról a sajátos, regionális és lakossági érdekekről, amelyeknek minden esetben hangot kell kapniuk a tanácsüléseken. a községekben a falugyűlések, a városokban a városkörzeti- és a rétegtalálkozók, illetve a munkahelyi fórumok nyújtanak jó lehetőséget a véleménycserére a lakossággal. ezek tapasztalatait hasznosítva közmegelegedésre végezhetik a tanácsok településpolitikai munkájukat.

a további előadások a történelmi városok megóvása a várospolitikában témakörben hangzottak el. jussi pekka alanen, a finn városok szövetségének igazgatója a műemlékvédelem finnországi sajátosságairól, varjú vilmos, eger tanácselnöke pedig történelmi településünk belvárosának az elmúlt husz évben megvalósított nagyszabású rekonstrukciójáról beszélt. /mti/

tár/ká

13.59 300685 1423

BA

--

sb0033 4 150 mtib1036

az első arató vasárnap /1. rész/

1985. június 30. - első ízben terítették a határban az aratók vasárnapi ebédjéhez a hétfégén. bár a terméskilátások kedvezők, az utóbbi hetek időjárása éppen a betakarítást késleltette: a hűvös, esős idő miatt a szokottnál mintegy két héttel később foghatnak csak a buza aratásához, s így az idén péter-pál, a hagyományos arató-ünnep csupán az őszi árpa betakarításának a kezdetét hozhatta meg. mindenesetre az első arató-vasárnapon már országsszerte serény munka volt: vágták az árpát, a biborherét, s folytatták a zöldborsó betakarítását.

baranyában több ezer ember dolgozott a gabonatóblákon: aratták az őszi árpát, szállították a terményt, gyűjtötték a szalmát, hántották a tarlót. a párás, fülledt idő próbára tette a szabadban munkálkodókat, akik nyújtott műszakban dolgoztak a földeken. gondot okoz az aratóknak, hogy a nyáreleji viharok, felhőszakadások és jégverések sok helyütt erősen megtépázták a vetéseket: a 12 ezer hektárnyi őszi árpának több mint a fele megdőlt, ami megnehezíti, lassítja a kombájnok mozgását. a jól szervezett munka mindenesetre máris meghozta a gyümölcsét: vasárnap estére a baranyai árpatermés fele a magtárba került, sőt, a dunafalvi, a kovácshidai, a majsi és a siklósi termelőszövetkezet be is fejezte az őszi árpa aratását.

szolnok megyében, az ország második legnagyobb gabonatermő vidékén tizenhét és félezer hektárnyi őszi árpás területen láttak munkához a kombájnok. a betakarítást nehezíti, hogy a vihar a kalászosok egy részét itt is megdöntötte, s ezért a tervezettnél csak lassabban haladhatnak a gépek. a munkaszervezésre jellemző, hogy például az esetleges műszaki hibák minél gyorsabb elhárítása érdekében a rákóczi falvi rákóczi tsz kombájnosaikat cb rádióval is ellátták. a hírközlő eszközök nemcsak a hibák kijavítását gyorsítják, hanem segítik a gépek irányítását, átcsoportosítását is.

csongrád megyében, a duna-tisza közti homokföldeken, valamint makó és hódmezővásárhely körzetében a felszikkadt területeken mintegy 200 arató-cséplő berendezés látott munkához. az idő sürget, mert sok helyen megdőlt az árpa. a megyében egyébként az országban elsőnek kezdték meg a betakarítást, és a 28 ezer hektárnyi őszi árpának eddig mintegy 40 százalékát vágták le. a csapadék miatt általában másfél-két százalékkal magasabb a nedvességtartalom a kívánatosnál, ezért vasárnap is teljes kihasználtsággal dolgoztak a szárító üzemek. /folyt.köv./ fgy/il
14.24 300685 2461

--

sb0034 4 150 mtib1037

az első arató vasárnap /2. rész./

a nyugati országrész szárazabb, homokos talajain is megkezdtek az őszi árpa aratását. győr-sopron megyében közel 10 ezer hektáron termesztik ezt a gabonafélét, s a betakarításhoz több mint 600 kombájn áll készenlétben. munkába állították az étkező kocsikat is: a gazdaság nemcsak ebédet szállít ki az aratóknak, hanem munkakezdés előtt bőséges reggelit is felszolgáltak, valamint uzsonnát is kaptak.

vas megye melegebb fekvésű területein, a cseri tájegységen, valamint kemenesalján a hétfégén megkezdtek a vasi táj jellegzetes növényének, a bibornak a kaszálását. a hasznos biborherét zömmel termelési rendszerben termesztik: a magfogásra szerződött területen s keszthelyi agrártudományi egyetem által kidolgozott technológia segítségével valósítják meg az iparszerű magtermesztést.

a hajdusági termelőszövetkezetekben és a debreceni tartósító-
iparkombinátban zöldborsó-műszak volt a hétfégén: csaknem 5000 hektáron dolgoznak a borsó begyűjtésén. az esős időjárás miatt a megyében lévő csaknem 80 kombájn a korábbi napokban csak félgőzzel működött, a hétfégére viszont növekedtek a teljesítmények: meggyorsult az érés, megszikkadt a talaj, s elbirta a gépeket. a begyűjtött termést - feldolgozás után - részint frissen, piacon értékesítik, a nagyobbik felét pedig fagyasztják, illetve zöldborsó konzervként teszik el télire. eddig csaknem 750 vagon zöldborsó érkezett a debreceni gyárba, de ez még csak a kisebb része a várható mennyiségnek. /mti/
fgy/fgy/szü/tób/lér/cser/end/igó/il ká
14.27 300685 1549


--

sb0035 4 130 mtib1040

folytatódott az orvoskongresszus /1. rész/

1985. június 30. - szekcióüléseken folytatódott vasárnap a nukleáris háború megelőzéséért küzdő nemzetközi orvosmozgalom budapesti kongresszusa. a szakemberek véleményét cseréltek az atomháború és a polgári védelem kérdéseiről, s foglalkoztak a nemzetközi orvosi együttműködés további lehetőségeivel.

a kelet-nyugati bizalom, illetve bizalmatlanság pszichológiai vonatkozásairól tanácskozó szekcióban felhívták a figyelmet: mindent meg kell tenni annak érdekében, hogy a katonai erők szembenállását a



békés célok érdekében folytatott együttműködés váltsa fel. hangsúlyozták, hogy nemcsak a diplomáciai tárgyalásokon szükséges elérni a bizalom növekedését, hanem az orvosok és a világ más dolgozói között is. rendkívül jelentősek ebből a szempontból a személyes kapcsolatok, amelyek hozzájárulnak a bizalom építéséhez. a másik féllel szemben érzett harag nem teszi lehetővé, hogy meglássuk egymásban a pozitív tulajdonságokat - mondták, s arra figyelmeztettek, hogy nukleáris korunkban a két nagyhatalom közötti bizalmatlanság az emberiség pusztulásához vezethet.

a vitában rámutattak: a nemzetközi eszmecserék lehetőséget adnak egymás megismerésére és segíthetik a bizalom építését a nemzetek között. az őszinte együttműködéssel, valamint a nevelés eszközeivel megteremthető kölcsönös megértés a különböző világnézetű emberek között.

az országos béketanács elnöksége a magyar békemozgalom, a béke ügyéért felelősséget érző és azért cselekvő magyar közvélemény nevében levélben üdvözölte a kongresszus résztvevőit. ebben leszögezi: „hazánkban a béke hívei mindig is nagy figyelemmel és rokonszenvvel kísérték Európában és a világ más tájain a nukleáris háború megakadályozásáért, az atomfegyverkezés megfékezéséért küzdők erőfeszítéseit. nagymértékben az önk tudományos kutatásainak és felvilágosító munkájának az eredménye, hogy szertefoszlóban vannak az ugynevezett korlátozott nukleáris háború lehetőségének illuziói, hogy széleskörben ismertté válták egy atomháború végpusztulást előidéző következményei. mind nagyobb számban értik meg egyszerű emberek és józan gondolkodású politikai tényezők egyaránt, hogy egy atomháborút nem lehet megvívni, még kevésbé megnyerni.,, /folyt. köv./

lg/il/gw
16.18 300685 2275

--

sb0036 4 130 mtib1041

folytatódott az orvoskongresszus /2. rész/

az üzenetben a béketanács elismeréssel állapítja meg, hogy a nemzetközi orvosmozgalom rövid idő alatt a nukleáris világégés ellen küzdők egyik legjelentősebb tényezőjévé vált. jó példája lett annak is, miként tudnak különböző politikai beállítottságú emberek gyümölcsözően együttműködni az emberiséget fenyegető veszély ellen. /folyt. köv./

lg/il/-ár/gw
16.21 300685 0412

--

sb0037 4 160 mtib1042

folytatódott az orvoskongresszus /3. rész/

a konferencia „atomfegyverek és atomháború: orvosi áttekintés”, elnevezésű fő témájának megvitatása ugyancsak folytatódott vasárnap. a referátumokban szó esett a mai atomfegyverek tulajdonságairól; azokról a válságokról, amelyek nukleáris konfliktushoz vezethetnek; s szóba kerültek a fegyverkezési hajszának a közvéleményre gyakorolt hatásával kapcsolatos kérdések.

többen rámutattak: a mai atomfegyverek találati pontossága lényegesen nagyobb mint egy-két évtizeddel ezelőtti volt, s ezek a rakéták elődeiknél sokkal rövidebb idő alatt érnek célba. gyorsaságuk fokozza a veszélyt, hiszen a rendelkezésre álló nyolc-tíz perc alatt nincs idő a védekezés megszervezésére, átgondolt ellenintézkedések végrehajtására. a mai nukleáris fegyverek mozgékonyabbak, könnyebben elrejtethetők, s ez a katonai vezetőkben nagyfokú bizonytalanságot okoz. ahogy szaporodik az atomfegyverek száma - hangoztatták a felszólalók -, úgy nő a valószínűsége annak, hogy a helyi háborúkban is szerephez juthatnak.

jelenleg a kölcsönös pusztulás veszélye kellő biztosíték arra nézve, hogy egyetlen atomhatalom sem kezd nukleáris háborúba. egyesek azonban olyan stratégiák kidolgozására törekcsenek, amelyek nem illenek bele a kölcsönös elrettentésről kialakított képbe. azt akarják elérni, hogy egy tömegpusztító eszközökkel rendelkező nagyhatalom meglepetésszerűen megindíthassa, és meg is nyerhesse az atomháborút. ez azt jelentené, hogy a kölcsönös elrettentést az egyoldalú fenyegetés váltja fel. pedig a kölcsönös biztonság utjáról való letérés fokozott veszélyt jelent az emberiség számára. ezért el kell érni, hogy valamennyi atomhatalom mondjon le az első csapás mérésére alkalmas atomfegyverek gyártásáról, ne helyezzenek el szövetségesek területén tömegpusztító eszközöket, s tárgyaljanak az újabb fegyverrendszerek hadrendbe állításának megakadályozásáról - hangoztatták a felszólalók. /folyt. köv./

na/il/gw
16.46 300685 1966

--

sb0038 4 130 mtib1043

folytatódott az orvoskongresszus /4. rész/

a fegyverkezéssel kapcsolatos pazarlással összefüggésben elhangzott: öt nap alatt annyit fordítanak a világon katonai kiadásokra, hogy ebből az összegből finanszírozható lenne egy átfogó program a malária felszámolására. annyi pénzből, amennyit hat hónap alatt költenek fegyverkezésre, tízéves élelmiszerprogram anyagi háttére teremthető meg a fejlődő országokban. a harmadik világ számos állama hatalmas összegeket fordít a nemzeti jövedelemből fegyverkezésre; ezeket az anyagi eszközöket az oktatástól és az egészségügyi ellátástól vonják el. a közvéleménynek fel kell emelnie a szavát az erkölcstelen fegyverkereskedelem, a hagyományos fegyverek gyártása ellen is - vélekedtek a vitában felszólalók. /folyt. köv./

na/il/-ár/gw kz
16.51 300685 0792

--

sb0039 4 130 mtib1044

folytatódott az orvoskongresszus /5. rész/

a kongresszus hétfőn az eszmecserék eredményeit összegző jelentések előterjesztésével, s dokumentumok elfogadásával fejezi be munkáját.

x x x

több, a tanácskozáson résztvevő neves tudós nyilatkozott az mti munkatársainak az orvosi békemozgalomban való részvételéről, a kongresszus munkájáról, céljairól.

oleg atykov orvos-űrhajós, a szovjet öszövetségi kardiológiai tudományos központ laboratóriumának vezetője a világűr orvosi célokra való felhasználásáról szolt. beszélt arról, hogy az űrhajózás történetében orvosi vonatkozásban is rendkívül jelentősek voltak az első, illetve a nagyon hosszú repülések, valamint a holdprogram. ő maga abban a kísérletben vett részt, amely azt vizsgálta: képes-e az ember az űrben dolgozni, és miként tudnak ott tevékenykedni úgy, hogy ne ártson saját egészségének. a súlytalanság állapotában tanulmányozható szivgyógyászati kérdések kutatásával is foglalkozik.

a világűr békés, egészségügyi célokra való felhasználásával kapcsolatban elmondta, hogy a többi között igen tiszta preparátumokat, orvosságokat lehet készíteni ott az űrállomások fedélzetén, s azért is hasznosak az űrbéli kutatások, mert egyes élettani folyamatokról többet lehet megtudni kozmikus körülmények között. s ami a közvetett hasznát illeti: a kozmosz szinte végtelen lehetőséget nyújthat például információk közvetítésére, amelyek alapján az arra rászorulóknak gyors orvosi segítséget nyújthatnak.

a szovjet űrhajós végzetül megjegyezte: „legszívesebben felküldenék mindenkit az űrbe, aki háborus terveket szó. nézze meg a földet, milyen törekeny, milyen kicsiny. tudom, meggyőződése, hogy soha többé nem gondolnának annak elpusztítására. aki az űrből látta a földet, az tudja: az emberiségnek nincs más hol helye, otthona csak a földön,, /folyt. köv./

lg/il/gw kz
17.26 300685 1896

--

sb0040 4 130 mtib1045

folytatódott az orvoskongresszus /6. rész/

dr. victor w. sidel az usa-beli albert einstein orvostudományi egyetem tanára, az amerikai egészségügyi szakszervezet elnöke egyebek között elmondta, hogy egyik alapítótagja az „orvosok társadalmi felelőssége,, elnevezésű amerikai mozgalomnak, melynek tagjai 24 éve küzdenek a háboru megakadályozásáért, céljaik tehát megegyeznek a nemzetközi orvosmozgalom törekvéseivel. mint mondotta, az egyik legfontosabb feladat, hogy tudatosítsák az emberekben: az orvosok már semmit nem tehetnek, ha a bombák felrobbantak, tehát minden erővel meg kell akadályozni, hogy ez megtörténjék.

a mozgalom munkájának hatásával kapcsolatban rámutatott: „reméljük, hogy a különböző országok orvosszervezetei világszerte nyomást tudnak gyakorolni a kormányokra, hogy megállítsák a fegyverkezési hajszát, s az anyagi forrásokat más, hasznos célra fordítsák.,,

dr. ole wasz-höckert, a finn orvosi békemozgalom vezetője, az ezt megelőző helsinki-ben tartott kongresszus elnöke egyebek között elmondta: - már 1981. elején nem sokkal a mozgalom születése után hallottam róla, s kezdeményezésemre alakult meg finnországi szervezete, melynek ma már több mint ezer aktív tagja van, s az orvosi szakma minden csoportja: aktív orvosok, fogorvosok, nyugdíjasok és egyetemi hallgatók - szervezeteiken keresztül -

1985.06.30.

képviselteti magát benne. ugyanakkor szeretném bevonni az ápolónőket is a nukleáris háboru elleni küzdelembe, ezzel is szélesítve a mozgalom tömegbázisát. a finn szervezet tagjai több módon segítik a fejlődő országokat, például programokat készítenek a harmadik világ országainak egészségügyi ellátására, s részt veszünk az unicef fejlődő országok-beli védőoltási akciójában is.

a budapesti kongresszusról szólva dr. ole wasz-höckert hangsúlyozta: a mostani találkozó nagy előrelépést jelent; míg a tavaly helsinki tartott kongresszuson 450 orvos vett részt, most budapesten több mint 800 külföldi van jelen, s a magyarokkal együtt a résztvevők száma meghaladja az ezret.

- gondolom, az eddigi tanácskozás is bizonyította, hogy mindanyunk közös akarata előre lépni a béke érdekében. már a nyitó ülésen - kádár jános, willy brandt, bruno kreisky és mások szavaiból - világossá vált: olyan időket élünk, amikor véget kell vetni a fegyverkezési hajszának. tavaly még csak felvetődött a tanácskozáson az ürfegyverkezés kérdése, most már az elhangzott állásfoglalások előterében áll: nem akarunk semmiféle katonai akciót az úrben! persze, ha egészségügyi és tudományos információk közvetítésére használják a világűr, azt helyeseljük - mondotta a finn professzor. /folyt. köv./

17.47 300685 2637

-.-

sb0041 4 130 mtib1046

folytatódott az orvoskongresszus /7. rész/

dr. michito ichimaru, a nagaszaki egyetem atombetegség kutató intézetének hematológus professzora elmondta: a nemzetközi szervezethez személyes indítatásból csatlakozott. egyike azoknak, akik átélték a nukleáris katasztrófát 1945. augusztusában nagaszakiban. szemtanuja volt a robbanást követő pusztulásnak, amikor 73 ezer ember azonnal meghalt, és további 70 ezer súlyos sérülést szenvedett. látta, hogy még a robbanás epicentrumától 4 kilométerre is égési sebek keletkeztek az emberek bőrén, és sokan haltak meg az erős rádióaktív sugárzás okozta belső vérzések következtében. a robbanás utáni hónapokban, illetve években pedig a normálisnál ötvenszer nagyobb mértékűre nőtt a leukémiás betegek száma és erősen megsaporodtak a rákos megbetegedések, illetve a fejlődési rendellenességek.

1985.06.30.

a japán orvosmozgalom tevékenységéről szólva rámutatott, hogy hazájában mintegy 4 ezer orvos vesz részt a nukleáris háboru elleni küzdelemben, közülük ezren tagjai a nemzetközi mozgalomnak. annak tudatában küzdenek, hogy nagaszakiban csak egy atombomba robbant fel, ám következményei máig hatnak. egy esetleges nukleáris háboruban viszont nem csak egy bombát használnának, s az már felmérhetetlen pusztítást okozna az egész világon. ezt akadályozhatják meg az orvosok azzal, ha felhívják a figyelmet a nemzetek összefogásának szükségességére. /folyt. köv./

Lg/il/gw
17.54 300685 1434

-.-

sb0042 4 160 mtib1047

folytatódott az orvoskongresszus /8. rész/

mezei ferenc fizikus, az mta levelező tagja, a konferencia együttműködési kérdésekkel foglalkozó szekciójának társelnöke elmondta: a 135 ezer orvost tömörítő nemzetközi mozgalom más tudományágak képviselőinek szervezeteivel is keresi a kapcsolatot. erre azért is szükség van, mert a szakemberek tudományosan megalapozott információkat tudnak adni az atomháboru következményeiről, a különböző fegyverrendszerek tulajdonságairól, a politikai, katonai célkitűzések megvalósíthatóságáról. például meteorológusok, fizikusok, vegyészek együttes munkája nyomán vált világsszerte ismertté a nukleáris tél /az atomháborut követő katasztrófális környezeti-óghajlati változások/ elmélete. enélkül az ismeretek nélkül a béke mozgalom nem tudna hathatós befolyást gyakorolni az emberekre.

a pszichológusok például úgy segíthetik a béke mozgalmat, hogy megfelelő módszereket dolgoznak ki a tömegek megnyerésére, a művészek pedig élményszerű előadásaikkal, alkotásaikkal népszerűsítik a béke ügyét. ahhoz, hogy a világ béketörekvései eredményhez vezessenek, százmilliók összefogására van szükség. nem centralizált szervezetek létrehozása, hanem a minél szélesebb tömegbázis kialakítása a cél. meg kell találni azokat a formákat, amelyek révén mindenki számára lehetőség nyílik a cselekvésre. az orvosok nemzetközi mozgalma talán a legsikeresebb, mert az utóbbi öt esztendő alatt elérte, hogy a nagyhatalmak vezetői is jelentős politikai tényezőként tartják számon. az orvosok társadalmi helyzetüknél fogva is sokat tehetnek a békeharcban: munkájuk kapcsán a legszélesebb tömegek bizalmát élvezik. /mti/

Lg/na/il/-ár/gw kz
18.02 300685 1674

-.-

bel

- 30 -

1985.06.30.

sb0043 4 130 mtib1048

hazánkba látogat az egyiptomi külügyminiszter

1985. június 30. - dr. várkonyi péter külügyminiszter meghívására július 1-én, hétfőn hivatalos látogatásra hazánkba érkezik dr. ahmed eszmat abdel-megid egyiptomi külügyminiszter. /mti/

gw kz
18.25 300685 0255

--

sb0044 4 130 mtib1049

dr. ahmed eszmat abdel-megid egyiptomi külügyminiszter életrajza

1985. június 30. - dr. ahmed eszmat abdel-megid, az egyiptomi arab köztársaság külügyminisztere 1923-ban született alexandriában. felsőfoku tanulmányait alexandriában és párizsban folytatta. a párizsi sorbonne egyetemen 1951-ben védte meg doktori disszertációját, amelyet a nemzetközi jog témájáról írt.

külügyi szolgálata 1950-ben kezdődött, 1950-54 között egyiptom londoni nagykövetségének titkára. majd a külügyminisztériumban dolgozott különböző beosztásokban, többek között vezette a nagy-britanniával foglalkozó osztályt, részt vett az angolokkal folytatott kivonulási tárgyalásokon és tagja volt a francia-egyiptomi kapcsolatok helyreállításával foglalkozó bizottságnak /1957/.

diplomáciai szolgálatot teljesített egyiptom genfi ensz-képviselőjénél, később 1963-67 között az eak párizsi követe volt. a külügyminisztérium kulturális és műszaki együttműködési osztályát vezette 1968-69 között, ezután a tájékoztatási hivatal élére került; 1970-ben párizsban nagykövet, 1970-1972 között a kabinet-ügyek államminisztere; 1972-től 83-ig országa ensz-fődelegátusa.

részt vett több nemzetközi politikai és jogi konferencián, többek között az egyiptomi delegáció vezetője volt az el nem kötelezett országok colombói csúcstalálkozóján. abdel-megid vezette az egyiptomi tárgyalóküldöttséget a camp david-i megállapodásokat előkészítő mena house-i megbeszéléseken és részt vett az egyiptomi-izraeli tárgyalásokon iszmailiában, amikor begin először látogatott egyiptomba.

bel

- 31 -

1985.06.30.

az 1984. július 17-én megalakított kormányban a külügyminiszteri tárcát kapta.

nős, három fiu édesapja. /mti/

gw kz
18.26 300685 1694

--

sb0045 4 130 mtib1050

üdvözlő távirata /kanada/

1985. június 30. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke kanada nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte jeanme sauvé főkormányzót. /mti/

gw kz
18.30 300685 0192

--

sb0046 4 160 mtib1051 /felhasználható: 20.00 órától!/

befejeződött az v. katonazenekari fesztivál

1985. június 30. - vasárnap befejeződött a debrecenben rendezett háromnapos katonazenekari fesztivál. az utolsó napon a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta központi zenekara adott hangversenyt a debreceni kölcsény-parkban. az egyesített zenekar zárókoncertjét este a kölcsény művelődési központ előtti téren tartották meg. végül, a szózat hangjai közben levonták a résztvevő katonazenekarok országainak nemzeti zászlóit. /mti/

tár/gw kz
18.32 300685 0506

--

sb0047 4 180 mtib1052 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. június 30. - a meteorológiai intézet előrejelzése hétfő estig:

időnként megnövekszik a felhőzet és elszórtan záporok, egy-két helyen zivatar is lehet. gyenge légmozgás. a legmagasabb nappali hőmérséklet 24-28 fok között várható. /mti/

gw kz
18.34 300685 0288

--

sb0048 4 130 mtib1055

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/
1985. június 30.

sb0001 nemzetközi-gyorsposta-szolgálat
sb0002 csillagfoltok rejtélyes mozgásai /1. rész/
sb0003 csillagfoltok rejtélyes mozgásai /2. rész/
sb0004 baktériumok a növénytermelés szolgálatában
sb0005 titkos alagut a majki kolostor alatt
sb0006 az országos béketanács elnökségének állásfoglalása
sb0007 kedden lottó jutalomSORSOROLÁS
sb0008 olasz fagyalt nádudvarról
sb0009 pécsi nosztalgia gőzös
sb0010 baranyai bőrösök együttműködés
sb0011 száztizentöt új lakás
sb0012 a hódiköt Leányvállalata
sb0013 kis sportterem készthelyen
sb0014 fáznak a fácáncsibék
sb0015 kamarazenekari estek
sb0016 kutyaparádé készthelyen
sb0017 országos vasutas énekkari találkozó
sb0018 öreg várak ifjú városai
sb0019 országos vágathajtási rekord Lyukóbányán
sb0020 őrségi ünnepségek
sb0021 téglagyártási műszak
sb0022 tehetséggondozó szaktáborok
sb0023 tarhosi kórusverseny
sb0024 kisplasztikai biennálé pécsen
sb0025 élénk idegenforgalom a velencei-tónál
sb0026 gyümölcsárudák az országutak mentén
sb0027 időjárásjelentés

sb0028 kinyitott a szegedi tiszai partfürdő
sb0029 országos grafikai tárlat
sb0030 mártírokról emlékeztek Sopronban
sb0031 magyar- finn testvérvérosi konferencia
sb0032 az első arató-vasárnap /1. rész/
sb0033 az első arató-vasárnap /2. rész/
sb0034 folytatódott az orvoskongresszus /1. rész/
sb0035 folytatódott az orvoskongresszus /2. rész/
sb0036 folytatódott az orvoskongresszus /3. rész/
sb0037 folytatódott az orvoskongresszus /4. rész/
sb0038 folytatódott az orvoskongresszus /5. rész/
sb0039 folytatódott az orvoskongresszus /6. rész/
sb0040 folytatódott az orvoskongresszus /7. rész/
/folyt. köv./ il/gw
20.06 300685 1685

--

sb0049 4 180 mtib1056

belpolitikai híreink tartalomjegyzék /2. rész/

sb0041 folytatódott az orvoskongresszus /8. rész/
sb0042 hazánkba látogat az egyiptomi külügyminiszter
sb0043 dr. ahmed eszmat abdel-megid egyiptomi külügymin. életrajza
sb0044 üdvözlő távirat /kanada/
sb0045 időjárás-jelentés
sb0046 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0047 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: Kovács György

szerkesztették: Kálmán Sándor, Koronczay Emil

- v é g e -

/mti/ gw
20.07 300685 0556

--



